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не передбачають знайомства здобувачів освіти з культурною колористикою регіону, що, на нашу думку, не є оптимальним, 

оскільки зменшує шанси формувати в старшокласників знання про культуру т. зв. сусідів, а отже й полікультурну 

компетентність.  
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Сьогодні інформатизація управління освітою є вагомим чинником конкурентоспроможності закладу освіти в умовах 

інформаційного суспільства, адже сучасне суспільство неможливе без існування інформаційно-комунікаційних технологій 

(ІКТ) – головного вектора зміни мислення, цінностей, світосприйняття та світобудови.  

Зокрема, у Женеві на Всесвітньому саміті з питань інформаційного суспільства (WSIS), який відбувся востаннє у 

березні 2018 р., зосередилися на розкритті досвіду реалізації національних стратегій розбудови інформаційного суспільства 

завдяки вирішенню подолання цифрової нерівності, зміцнення довіри та безпеки при використанні ІКТ, упровадження 

цифрових технологій в економіку, торгівлю, освіту. При чому, згідно Женевської Декларації 2003 р., пріоритетом побудови 

інформаційного суспільства є орієнтування на інтереси людей, де кожен може вільно створювати інформацію та знання, 

мати до них доступ, користуватися й обмінюватися ними; а окрема особа, громада і народи повною мірою повинні 

реалізовувати свій потенціал, сприяючи своєму сталому розвиткові, підвищенню якості життя [3, с. 7] 

Згідно постанови Кабінету Міністрів України від 13.07.2011 р. «Про створення Єдиної державної електронної бази з 

питань освіти» та наказу Міністерства освіти і науки України від 29.09.2015 р. «Про впровадження інформаційної системи 

управління освітою «ІСУО» здійснюється наповнення Єдиної державної електронної бази з питань освіти у ланці загальної 

середньої освіти та вдосконалюються механізми державного контролю статистичної звітності. 

Зокрема, на портал ІСУО (https://mon.isuo.org) завантажуються статистичні звіти ЗСО та органів управління освітою, 

а саме: звіт денного ЗСО на початок навчального року; зведений звіт денних ЗСО; звіт про чисельність і склад педагогічних 

працівників ЗСО; відомості про матеріальну базу денних ЗСО; відомості про профільне навчання та поглиблене вивчення 

предметів у денних ЗСО; відомості про групування денних ЗСО за кількістю вчителів, класів, учнів та про наповнюваність 

класів учнями; відомості про мови навчання та вивчення мови як предмета у ЗСО; відомості про санаторні та спеціальні 

школи (школи-інтернати) [1]. 

Інформаційне забезпечення освітнього процесу покликане забезпечити рівний доступ до якісної освіти, 

справедливий розподіл ресурсів між ЗСО, підвищити якість освітніх послуг за допомогою ефективної системи моніторингу 

й аналізу даних. Таке інформаційне забезпечення дають змогу реалізовувати сучасні інформаційні системи управління 

освітою (Education Management Information System (EMIS)). Функціями EMIS є, відповідно, збір, зберігання, інтеграція, 

обробка статистичних даних сучасним програмно-апаратним забезпеченням.  

Освітня управлінська інформаційна система – це не лише набір формалізованих та інтегрованих операційних 

процесів, процедур і організаційно-правових заходів, але й повноцінна інституційна культура, яка забезпечує суспільство 

актуальними та достовірними даними про стан розвитку освіти [3, с. 5]. Інформаційні системи управління освітою (EMIS) 

дають змогу враховувати реальні якісні та статистичні дані освіти при розробці засад державної освітньої політики, 

здійснювати остаточне ухвалення рішень. Тому вимоги до формування баз даних освіти є високими, адже неякісна 

інформація може призвести до прийняття хибних управлінських рішень. Розвиток інформаційних систем даних є основою 

державного управління системою освіти. 

Існує чимало класифікацій інформаційних систем управління, та однією із найпоширеніших у науковому вжитку є 

трирівнева пірамідальна модель класифікації, де рівні визначаються типом управлінських рішень на різних щаблях 

організації. Зокрема, прийняття операційних рішень (це перший, нижчий рівень) здійснюється на основі системи обробки 

транзакцій (обміну інформаційних даних); прийняття тактичних рішень (середній рівень) відбувається завдяки роботі 

інформаційних систем; стратегічні рішення (вищий рівень) формуються завдяки управлінським інформаційно-аналітичним 

системам.  

Прийнято вважати, що інформаційні системи для обслуговування органів влади на вищих рівнях управління і є 

інформаційно-аналітичними системами управління, в тому числі – EMIS. Зокрема, ядро EMIS знаходиться в складі 

https://mon.isuo.org/
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міністерства освіти: тут створюються інформаційні послуги, які надаються користувачам освітніми послугами загалом. В 

EMIS існує адміністративний канал передачі службової інформації від міністерства до закладів освіти, ЗСО зокрема 

(директиви, вказівки, рекомендації). Обов’язкові звіти, необхідна службова інформація надходить від школи до міністерства 

через адміністративний канал, у кожній ланці якого (регіони, області, райони й окремі ЗСО) інформація не тільки 

отримується та обробляється, а й застосовується. Ці процеси сприяють підвищенню обізнаності місцевих органів 

управління освітою щодо реальних справ у галузі та допомагають вдосконалити якість інформації. Водночас діє обмін 

інформацією та зворотній зв’язок на всіх рівнях адміністративного каналу. Користувачі на різних рівнях мають доступ до 

інформації, а інформація зі зворотного каналу зв’язку збирається, обробляється та використовується у подальшій роботі. 

Дослідники підкреслюють, що система державного управління освітою властива кожній країні та є складовою вищої 

системи – гуманітарної політики. Сьогодні в економічно розвинених країнах удосконалюються інформаційні системи 

управління освітою у напрямі покращення збору й управління даними для збільшення ефективності прийняття 

управлінських рішень в освіті. Окреслюють три типові етапи розвитку EMIS у кожній країні: підзвітність і 

відповідальність; методологія й управління; інтелектуальність та інтегрованість. Кожна із країн дотримується цих етапів 

розвитку, але існують відмінності у даних, що збираються на кожному етапі, а також у способах управління даними та у їх 

використанні [3, с. 13]. 

Перший етап розвитку EMIS (підзвітність і відповідальність) містить набір показників про учнів місцевих шкіл 

(демографічні характеристики – вік та стать, дані про зарахування та вибуття тощо), які передаються до органів влади 

національного рівня. Перший етап не потребує особливих технологій, часто дані зі шкіл збираються на паперових носіях та 

передаються до органів влади, де вручну додаються до бази EMIS. Другий етап розвитку EMIS (методологія й управління) 

використовує дані для оцінювання результатів навчання, підвищення ефективності роботи педагогів, керівників через 

оптимальний перерозподіл коштів, ресурсів та часу. Дані про освітній процес містять бали успішності, інформацію про 

мовні потреби, соціально-економічний статус, показники засвоюваності освітньої програми. Уся ця інформація зберігається 

в електронному профілі кожної школи. Третій етап розвитку EMIS (інтелектуальність та інтегрованість) включає дані 

про адміністрування, людські ресурси, фінанси, а також аналітичні звіти, що надаються на запити зацікавлених 

користувачів, інформацію про інфраструктуру закладу освіти тощо. На цьому етапі можливості EMIS розширюються 

завдяки інтеграції з системами дошкільної, професійної та вищої освіти, що дає змогу відстежувати розвиток особистості на 

всіх етапах її освіти.  

Українська ІСУО охоплює всі заклади освіти та дозволяє співробітникам місцевих органів управління освітою 

автоматично формувати статистичні звіти від 2016 р. Портал «ІСУО. Україна» побудований за принципом ієрархічної 

підпорядкованості в державі: Міністерство освіти і науки України; обласні департаменти/управління освіти; районні та 

міські відділи/управління освіти; загальноосвітні заклади освіти. Згідно підпорядкованості відбувається розподіл доступу 

користувачів до можливостей та обсягу інформації. Так, незареєстровані користувачі можуть побачити реєстр закладів 

освіти із загальною відкритою інформацією; директори шкіл можуть працювати з розгорнутою інформацією тільки по 

своєму закладу; фахівці районного відділу освіти мають можливість працювати з інформацією по всіх закладах у межах 

свого району; фахівці обласного рівня – у межах своєї області, а фахівці Міністерства – з інформацією по всій державі. На 

порталі є можливість здіснювати пошук в межах області чи району/міста по учням, учителям (без обробки персональних 

даних), закладам за різними критеріями (класом, віком, мовою навчання, статтю, посадою, кваліфікацією і т.д). Масштаби 

системи дозволяють включати інші дані, зокрема щодо фінансування ЗЗСО чи потреби у навчальній літературі.  Наприклад, 

у кінці 2018/2019 навчального року в ІСУО працювало більше 55000 активних користувачів. ІСУО містить дані з 

ліцензування навчальних закладів загальної середньої освіти – альтернативна процедура прийняття рішень про надання 

ліцензій навчальним закладам середньої освіти за допомогою ІСУО, де заклад має можливість автоматично скласти запит на 

отримання ліцензії з потрібними прикріпленими документами, а відповідальні особи в ОДА переглядати завантажені 

документи і друкувати автоматично сформовані рішення про надання ліцензій. Дані про облік дітей шкільного та 

дошкільного віку – модуль для обліку дітей віком від 3 до 18 років, які проживають в населеному пункті (у першу чергу 

відслідковуються діти, які з певних причин не навчаються в ЗСО). Модуль прозорого вибору підручників призначений для 

вибору підручників закладами загальної середньої освіти, професійно-технічної та вищої освіти, які забезпечують здобуття 

повної загальної середньої освіти. Кожен ЗЗСО, ЗПТО та ЗВО вибирає в електронній формі підручники. У подальшому ця 

інформація узагальнюється по кожному підручнику та формується пропозиція щодо переліку підручників, що можуть 

друкуватися за кошти державного бюджету. Модуль із розподілу підручників розроблено для автоматичного створення 

звітності щодо планової доставки підручників та моніторингу отримання їх закладами освіти. Реєстр випускників для 

замолення документів про освіту дозволяє автоматично підготувати перелік випускників на рівні закладів освіти та органів 

управління освітою для подальшого імпорту документу до іншого програмного забезпечення, зокрема для друку свідоцтв 

про здобуття базової та повної загальної середньої освіти [2]. 

Таким чином, основою розвитку інформаційної системи освітнього менеджменту (EMIS, ІСУО) є інтегрування 

інформації у сферу управління освітою та спроба зробити її доступною для всіх користувачів (учителів, керівників, 

посадових осіб, батьків, учнів), що призводить до автоматизації та економного використання людських ресурсів у самому 

менеджменті. 
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